

報復美徵關稅 歐盟加國出招反擊

對美產品收25%關稅 包括大豆汽車等

美國對多個主要貿易夥伴實施的高額對等關稅，於周三（4月9日）正式生效，總統特朗普更準備將矛頭瞄準藥物領域，表示將很快對進口美國的藥物徵收「重大」關稅，認為在徵稅後，製藥公司將在美國設廠。其他國家則對美國的關稅措施作出反制，歐盟27個成員國周三表決通過對美國產品徵收25%關稅，報復美國上月宣布對歐盟徵收鋼鋁關稅，加拿大則宣布對美國汽車徵收25%報復性關稅。



■ 歐盟針對美國大豆及汽車徵收關稅。 網上圖片



■ 特朗普向歐盟徵收鋼鋁關稅。 路透社

歐盟反制措施分階段實施，首輪將於下周二生效，據悉涉及價值約210億歐元（約1,799億港元）的進口美國商品，包括大豆、電單車及美容產品等。歐盟委員會發布新聞公報說，歐盟認為美國的關稅毫無道理且具破壞性，對雙方乃至全球經濟均造成損害，但若美國同意達成公平、平衡的談判結果，歐盟的反制措施可隨時停止。德國候任總理默茨同日敦促歐洲國家共同回應美國關稅攻勢。

加拿大財政部長尚帕涅周二發聲明稱，加拿大從當地時間周三凌晨零時01分起，對部分美國進口汽車徵收25%關稅，以報復特朗普對進口到美國的加國汽車和零部件徵收關稅。加方的反制措施針對所有從美國進口、不符合《美墨加協定》

（USMCA）的車輛，影響使用不足75%北美零件生產的汽車和小型貨車，這佔從美國運往加拿大的所有汽車約10%，相當於每年約6.7萬輛。

老特擬向進口藥物徵重稅

特朗普周二在共和黨眾議院全國委員會晚宴上說，關稅將鼓勵製藥公司把營運轉移到美國，「我們會對藥物徵收關稅，一旦我們這麼做，他們就會急着湧回我們的國家，因為我們市場很大，這是我們比別人佔優勢的地方，所以我們很快將對藥物宣布重大關稅。」他提到許多國家實施的補貼藥物制度，對美國不公平。

特朗普數周來一直提到要對藥物徵收關稅，但沒有詳細說明這項措施的時間

表。美國貿易代表格里爾周二較早時出席參議院聽證會時，特別提到澳洲補貼藥業的「藥物福利計劃」(PBS)，表示美國應該提高對澳洲的關稅，並利用關稅產生的資金，來解決與其他國家之間的1.2萬億美元（約9.3萬億港元）貿易逆差。

澳洲總理阿爾巴尼斯和反對黨領袖達頓早前均表明PBS「不容談判」。阿爾巴尼斯批評格里爾的言論，「這是當美國已經領先時，試圖進一步領先。」美國弗吉尼亞州民主黨參議員沃納亦指責特朗普政府對其最強大盟友之一實施不公平打擊，「我們同時打擊朋友和敵人，特別是這種級別的朋友，這種想法是對澳洲人的侮辱，破壞了我們的國家安全，使我們不再是一個好的合作夥伴。」

車企暫停裝運 美港口塞爆進口汽車



■ 美國港口大量汽車堆積，預計情況將會加劇。 網上圖片

美國上周開始針對進口汽車和零部件徵收25%關稅。《紐約時報》報道，部分汽車製造商非但未有決定增加在美國的產量，反而陸續關閉工廠、裁撤美國員工，考慮轉移生產線。數以千計汽車為免被徵收關稅，滯留在美國港口暫停裝運，如果關稅政策沒有變化，預計多個港口數周內就會被大量進口汽車擠滿。

美國車企Stellantis在關稅措施生效後，關閉了位於加拿大和墨西哥的生產工廠，解僱900名為工廠提供引擎和零部件的美國工人。德國福士汽車集團名下品牌奧迪（Audi），也暫停從歐洲向美國出口汽車。位於英國的車企積架越野路華表示，會暫停向美國出口豪華私家車。

全球汽車製造商從未在如此短時間內面臨高額關稅。會計師事務所畢馬威（KPMG）汽車行業團隊負責人拉羅卡估計，作為短期應對措施，車企會專注於生產更大、更沉重的SUV和貨車，這些汽車多數是在美國工廠組裝，利潤也較銷售普通私家車偏高。

拉羅卡等專家強調，除非車企確信關稅措施會永久實施，否則不會貿然斥巨資在美開設新廠。

政府裁員加關稅 衝擊美打工仔生計

美國總統特朗普大幅削減聯邦開支及實施關稅戰，造成的衝擊正波及私人企業，美國人正面臨成本上升、銷售額下降和工作減少問題。

英國《衛報》指出，特朗普試圖透過解僱政府員工、削減資金和取消補助，來迅速縮減聯邦政府規模，這種連鎖反應已蔓延至私營部門，僱員們紛紛表示面對裁員、物價上漲等問題。華盛頓州西雅圖的雷瓦德曾在一家非牟利機構工作，該機構

為精神健康、濫藥和病態賭博人士提供支援。67歲的雷瓦德說，由於聯邦政府削減開支，州衛生部門取消了撥款，他的職位被取消，「我們主要支援參加華盛頓州醫療補助計劃的民眾，他們很大程度上被剝奪了權利，對特朗普或馬斯克來說，他們毫無意義。」

密歇根州一家銅和黃銅製造廠的一名工人表示，特朗普的激進關稅策略，已導致裁員和價格上漲，「為保持盈利，僱主

不得不提高價格和削減成本，我們已經歷一輪裁員和解僱，隨着經濟形勢惡化，預計還會有更多裁員。」

基層憂失醫保許多人會死

70歲瓦克斯普雷斯專門為非牟利組織申請聯邦撥款，她表示由於聯邦政府削減撥款，她的工作愈來愈少，「我一直工作以賺取足夠金錢，滿足我們的基本生活費用。我和丈夫從不奢侈，但我發現工作不



■ 美國政府各部門早前大裁員，令當地有不少失業大軍。 路透社

斷減少。」她更擔心丈夫依靠醫療保險治療糖尿病和多種慢性疾病，「若失去醫療保險，他就會死。許多其他人也會死。」

股災的一盞燈

馬海寧 學研社成員



學研致用

近日貿易戰引起股市動盪，成為城中熱話。試問港人誰沒有股票在手？重創的在默默療傷，輸少的當贏也許還能自嘲一番，今次股災最讓筆者重傷的不是恒指大瀉，而是一位友人。

滿腹詩書的友人，一直給人溫文儒雅的感覺，面對股災她竟爆出一句：太好了，有錢人今次「X街」了！細問之下，原來反金融霸權的她沒持有股票或

投資產品，今次也沒撈底的意思，只是幸災樂禍的心態。筆者不禁想起流行了20年的魚蛋論，其理論為：不要你多給我兩粒，而要我取走他兩粒。這本是棟篤笑的戲碼，卻深印香港人腦海，潤物細無聲地過了20年，如果說6年是一個世代，這種見不得別人好的思維，已植入至少三個世代的香港人心中。

看看現今的教育。另一友人在給子女選擇學校時，刻意避開傳統名校，從

事金融多年的她見盡出自名校的見習生，指他們沒有團隊精神，事事爭第一，但在社會做事講求的是合作，一起創造價值，而不是爭個你死我活。另一邊廂，筆者有不少知識分子友人，學業成績所向披靡，來到商業掛帥的社會卻需要適應，未能適應又無法排解情緒的，思想變得偏激的大有人在。

股神巴菲特名言：只有在退潮時，才知道誰沒穿褲子游泳。筆者感慨原來在

退潮時，才知道人心的顏色。由股災聯想到社會風氣和教育制度，作為普通市民大概是無力，而作為父母只能教育孩子，對生命要抱有積極的心態，考第一其實不算什麼，遇上成績好的同學要虛心請教，同時也要幫助能力低的同學。

全球性的股災會否引起大蕭條仍是未知之數，唇亡齒寒，世上無人能倖免，望別人「X街」未免太天真。人性難免有點悄然閃過的小黑暗，把它忘掉，在困難的時代讓我們為身邊人點亮一盞燈吧！